编辑/张红梅 梁成栋 美编/高岳 校对/邓春兰 邮箱:fzrbsqb@126.com

宅基相邻引发纠纷 厘清边界依法确权

□ 本报记者 徐伟伦 □ 本报通讯员 陈淙

2023年1月1日 星期日

随着郊区城镇化进程的深入推进,农村地区宅 基地权属争议类案件不断增长,北京市房山区人民 法院2022年审结宅基地权属争议类案件200余件。 其中因宅基地权属不明产生的纠纷比较常见。对 此,房山法院的法官指出,对于已取得宅基地使用 权证或权属清晰的林权证的宅基地,因权属已明 确,法院可依法审理;若因宅基地权属不明导致纠 纷,则不属于法院受理范围。

近日,房山法院召开涉宅基地权属争议类典型 案例新闻通报会,《法治日报》记者对相关案件进行 了梳理,以期通过以案释法,引导群众选择正确的救 济途径,最大限度维护自身合法权益。



挖沟放水危害地基 限期填平排除妨害

李某和赵某是村里的邻居。2021年6月,李某 在其宅基地翻建房屋时,发现赵某在李某东墙处 挖了一条长10米、宽50厘米的深沟,并在沟中放 水。李某报警后,赵某不再挖沟,但拒不填平深沟。 李某认为,赵某挖沟处位于其宅基地范围内,已

危害其房屋安全,故诉至法院,要求赵某填平深沟。 赵某辩称,深沟原来是个"猪圈坑",挖沟是为 了找东西,放水是为了种树,且李某新建房屋的地 基基础超出了李某的宅基地范围,自己向村委会和 镇村建科反映后尚未解决,因此不同意填平深沟。

房山法院审理后认为,赵某称李某超出其宅 基地建房未提供相应证据佐证,根据现有证据及 现场勘验情况明显可见,赵某在李某东墙处挖沟 致使李某房屋地基裸露在外,紧邻墙体挖沟可能 造成雨水淤积、房屋坍塌等危险,危害他人安全, 李某要求赵某将其房屋东侧的深沟填平,具有事 实和法律依据,应予以支持。

法官提醒,不动产相邻各方应当按照有利生产 方便生活、团结互助、公平合理的原则,正确处理相 邻关系。当事人不当使用宅基地,影响相邻关系且给 对方造成现实、必要、紧迫的妨害,法院应判决排除 妨害、消除危险、恢复原状或赔偿损失。比如,在同一 规划线上,翻盖在后的房屋地基比翻盖在前的房屋 地基明显偏高,造成雨水和生活用水向相邻人宅基 地流淌;后盖的房屋和设施影响相邻人房屋通风、采 光、滴水、危及他人房屋安全;在不适当地点建造厕 所影响环境卫生或擅自堵塞通道、截断自然水流等 情况,均属于不当使用宅基地的行为。

邻里翻建诉争散水 四至不明不予受理

老康和老徐是同村村民,两家东西相邻。2021年3 月,老康开始翻建房屋,两个月后,老徐也开始翻建 房屋。此后,老康发现老徐的翻建"越线"了。他认为, 依据乡镇政府在1981年出具的林权证,老徐新建的 西墙侵占了他们两家院落之间的散水,要求拆除老 徐家的西墙,恢复散水原貌,并要求老徐赔偿损失。

对此,老徐则认为自己所建的院墙是在原址 上垒建,并称两家之间本来就没有散水,同时称老 康先行翻建房屋建造东墙时,就存在向东扩建的 行为。由于双方协商不成,老康将老徐诉至法院。

房山法院审理后认为,土地所有权和使用权 争议,由当事人协商解决,协商不成的,由人民政 府处理。本案中,老康与老徐系邻居,老康认为老 徐新建西墙侵占两家房屋之间的散水要求其拆 除,而老徐新建西墙是否侵占散水应当首先审查 原被告两家宅基地的四至范围,故本案争议实质 为宅基地使用权的争议。因老康提交的林权证未 载明宅基地四至,宅基地范围及四至不明而产生 的纠纷属于宅基地权属纠纷,依据法律规定,此类 纠纷应由人民政府解决,待人民政府部门确定土 地权属及边界后,原告可再行向人民法院主张权 利。据此,法院裁定驳回了老康的起诉。

房山法院窦店人民法庭负责人李亚丽称,无 宅基地使用权证、宅基地使用权证界限不明或者 界限重合,都属于宅基地权属不清的情形。针对权 属问题引发的争议,当事人双方首先应协商解决, 如协商不成必须先由人民政府对双方争议的地界 作出确权处理决定。未经政府处理前,当事人直接 向人民法院提起诉讼,可能造成驳回起诉,将不利 于自我权益的维护。

李亚丽提醒,土地权属争议中,如果当事人未 取得宅基地权属证明,应先向政府申请确权,而不 能直接向人民法院提起民事诉讼要求排除妨害。 如果双方都有宅基地权属证明,但是权属证明记 载的边界不清,四至不明,此种情形下当事人因排 除妨害、相邻关系产生的纠纷,亦应当先由政府确 定宅基地边界。如果一方取得宅基地权属证明且 记载清楚,另一方在其宅基地范围内放置杂物,建 房等影响其正常使用,就是明显的侵权行为,双方 协商不成时,可以向人民法院起诉。

兄弟分家争夺伙道 未先确权驳回起诉

杨大哥居住在村里的21号甲1号,杨二弟居住 于21号甲2号。2022年3月,大哥开始翻建房屋,不料 遇到二弟的阻拦。杨二弟认为,大哥家西墙外东西 宽1.43米、南北长20米的地方属于伙道(农村房屋邻 里间共同使用的小道),该伙道属于自己的宅基地 范围,大哥应该腾退。因协商未果,杨二弟将杨大哥 诉至法院,要求其将原有伙道留出。

杨大哥则认为,21号院宅基地都是父亲所有。分 家时,21号甲1号分给杨大哥和其他兄弟姐妹,21号甲 2号分给杨二弟。后来杨大哥与其他兄弟姐妹签订协 议,房屋的买卖维修均由杨大哥负责。杨二弟所称的 伙道是老宅院分家之前从前院去后院的通道,不是 伙道,杨大哥也没有在此处盖房。庭审期间,杨大哥 提交了《村民院内翻建申请登记表》,载明户主为杨 大哥,四邻签字中,杨二弟在北院处签字。

房山法院审理后认为,杨大哥与杨二弟房屋 此前均属于祖宅,兄弟已经分家建房居住多年,未 办理新的宅基地使用权证。双方争议的所谓伙道, 属于宅基地使用权争议,应当先由人民政府处理 后,再另行主张权利。

对于杨二弟要求杨大哥腾退的要求,法院现场 勘验后认为,目前存在的建筑并不妨碍各方出行, 且现有证据不足以证实相关地域属于杨二弟的宅 基地范围,故杨二弟要求排除妨害,依据不足,不予 支持。据此,法院裁定驳回了杨二弟的起诉。

法官庭后表示,一般宅基地纠纷多为宅基地权 属争议,案件审理的关键就是宅基地权属证明或者 权属来源证明,比如乡镇或乡镇以上级别的人民政 府,盖章确认后的证明材料。在因分家产生的宅基 地权属纠纷中,分家单往往成为双方房屋权属及宅 院归属的关键证据。为避免后续纠纷的发生,法官

提醒,村民在分家时应签署内容完整,形式合法的 分家单,确保房屋权属清晰、四至界限明确。

未经批准违法砌墙 挤占通道理应拆除

周某和陈某是对门邻居,中间有一伙道。2021 年底,陈某开始砌墙。周某认为,陈某在未取得村 镇土地使用证明和建设手续的前提下,私自在周 某门前砌墙,且陈某家墙角直接正对周某家大门 中间,严重影响周某一家的正常生活和出行,故诉 至法院,要求陈某拆除占道所砌墙体。

陈某辩称,自己没有占用伙道,诉争地块是陈 某父亲的老宅,圈起老宅不影响周某出行。

经法院现场勘查,周某宅院大门朝南,门前走 道宽1.86米,门前有陈某所砌弯尺型墙体,该墙体 南北长6.75米,东西长12.9米,高0.86米,墙体宽0.24 米。法院认为,被告陈某未取得村镇两级批准,在 父辈老宅旧址砌筑墙体,对原告及其家人正常出

行已造成影响,原告要求被告将墙体拆除,应予支 持。据此,法院判令陈某拆除所砌墙体。

法官庭后表示,根据我国土地管理法的规定, 建造农村宅基地上房屋需办理审批手续。宅基地 上房屋建成后,如村民未经批准进行拆建、改建或 者扩建的,属于违法占地,主管部门有权进行查 处。对于能够确认村民建房未经审批或采取欺骗 手段骗取建房手续的非法用地建房行为,并且该 行为侵犯了相邻关系人合法权益,如影响邻人房 屋通风、采光、通行等情况的,人民法院可以作出 排除妨害、限期拆除违法建筑物的民事判决。

针对涉宅基地权属争议类案件的审理情况 房山法院党组副书记、副院长佟淑表示,农村宅基 地及房屋建设涉及重大民生权益,在规范宅基地 及房屋建设方面相关部门应积极作为,加快开展 地籍调查,扎实推动宅基地使用权确权登记颁证, 从源头减少宅基地权属争议的产生。村民应在宅 基地四至范围内正确行使权利,在翻建、扩建时与 左邻右舍提前沟通协商并征得村镇相关部门许可 之后再动工,避免引发纠纷

民法典相关规定

第二百八十八条 不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活、团结互 助、公平合理的原则,正确处理相邻关系。

第二百九十三条 建造建筑物,不得违反国家有关工程建设标准,不得妨碍相邻 建筑物的通风、采光和日照。

第二百九十六条 不动产权利人因用水、排水、通行、铺设管线等利用相邻不动 产的,应当尽量避免对相邻的不动产权利人造成损害。

土地管理法相关规定

第十四条 土地所有权和使用权争议,由当事人协商解决;协商不成的,由人民 政府处理

单位之间的争议,由县级以上人民政府处理;个人之间、个人与单位之间的争议, 由乡级人民政府或者县级以上人民政府处理。

当事人对有关人民政府的处理决定不服的,可以自接到处理决定通知之日起三

十日内,向人民法院起诉。 在土地所有权和使用权争议解决前,任何一方不得改变土地利用现状。

老胡点评

目前,农村宅基地纠纷多发频发,成为影响 宜居宜业和美乡村建设的阻碍。对此,有关方面 应当引起重视,采取综合措施,强化源头治理,努 力将因宅基地而引发的矛盾冲突消弭于无形

首先,地方政府和相关行政管理部门应当积 极推进宅基地确权发证工作,在发放宅基地使用 权证、房屋建设许可证过程中,切实做好调查核 实、测量验收、程序完备,使宅基地权属清晰、四至 明确、精准到位,使房屋建设规划合理、审批合法、 互不妨碍,力争从源头减少发生争议的隐患苗头。 其次,司法部门、乡村自治组织应当相互配

合协作,积极普及宅基地使用中的法律法规,使 民法典中"有利生产、方便生活、团结互助、公平 合理"等有关处理相邻关系的规定切实为广大村 民所掌握和遵行。同时,还应当进一步完善农村 自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,引导农 民办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾 靠法,自觉遵守村规民约,共同为乡村振兴贡献

品安全且不会对消费者造成误导的瑕疵的除外。" 本案中,产品销售时虽未过保质期,但某超市

将产品重新进行生产日期喷码后继续销售,属更 改食品生产日期,违反了食品安全法第三十四条 第一款第十项的规定,故原告要求退回货款并十 倍赔偿,于法有据,予以支持。只要原告李某不是

为了将所购商品再次投入市场交易,即使明知商 品有问题仍然购买,也不能否认其消费者身份。故 被告某超市提出的原告李某不是一般意义的消费 者的辩解,不能构成有效抗辩,不予采信。

据此,法院依法作出上述判决。判决送达后, 原被告均服判息诉。

院应予支持,其中包括虚假标注、更改食品生产日 期、批号的。本案中,涉案产品销售时虽未过保质 期,但将产品重新进行生产日期喷码后继续销售, 属更改食品生产日期,系经营者"明知"是不符合 食品安全标准的食品的行为,符合主张惩罚性赔 偿的构成要件,故原告李某要求退还货款并十倍 赔偿,符合法律规定。

为此,法官提醒广大消费者在消费过程中要 提高维权意识和法律意识,加强产品安全知识的 学习,提高产品鉴别意识和能力,包括注意审查产 品包装是否完好、生产日期和保质期是否合规、产 品包装标识是否完整以及注意保留消费发票等可 以证明交易事实的证据等。同时,广大经营者应依 法诚信经营,恪守商业道德和商业信用,充分尊重 消费者的权利,共同营造安心、放心、舒心的消费

酒店丢失婚礼录像 构成侵权退费赔偿

结婚是人生大事,不少新人都会选择对婚礼过程进行摄录留念,本 来是为了留住新人最甜蜜的时刻,如果被聘请的婚礼摄像师弄丢了资 料,又该如何是好?近日,青海省西宁市城中区人民法院民事审判庭调 解了这样一起庆典服务合同纠纷案。

法院查明,2021年8月底,原告王某预定了于10月5日在被告酒店举 办的婚礼酒席16桌以及婚庆服务项目,并交了2000元定金。10月5日,婚 礼顺利举行,酒店完成婚庆服务并拍摄了结婚录像,王某当天结清了酒 席以及婚庆服务费尾款。

随后几个月,王某多次向酒店索要结婚录像,却被告知结婚录像不 慎丢失。此后,王某与酒店商讨赔偿事宜,双方多次交涉均未能达成一 致意见,王某遂诉至城中区人民法院。

案件承办法官吴宁认为,民法典规定,行为人因过错侵害他人民事 权益造成损害的,应当承担侵权责任。同时规定,侵害自然人人身权益 造成严重精神损害的,被侵权人有权请求精神损害赔偿。因故意或者重 大过失侵害自然人具有人身意义的特定物造成严重精神损害的,被侵 权人有权请求精神损害赔偿。

具体到本案中,在了解到原、被告前期已经过多次协商,只是在赔 偿金额方面未能达成一致的情况后,吴宁认为该案具备调解的基础,于 是组织双方开展调解,通过耐心细致地讲解法律法规,释法明理,最终 促成原、被告达成调解协议,被告酒店退还原告王某服务费,并赔偿精 神损害抚慰金共计5000元。

注 法官说法

吴宁表示,本案诉争的摄像资料记载了新人双方人生中重要时刻 对其有着特殊的纪念意义。由于婚礼过程是不可重复和再现的,被告酒 店未能按照双方约定将摄像资料予以交付,造成记录新人婚礼现场场 景的载体永久性灭失,该行为侵犯了新人双方对具有人身象征意义的 特定纪念物品的所有权,对其造成了精神上的伤害。因此,应结合被告 酒店的过错程度、承担责任的经济能力及当地平均生活水平标准,综合 酌定赔偿金额。

传唤后大闹派出所 妨害公务定罪判刑

- □ 本报记者 王春
- □ 本报通讯员 张建芳

在遇到国家机关工作人员执行公务时,作为公民应当积极配合,任 何妨碍执行公务的行为都可能受到法律制裁。近日,浙江省温州市永嘉 县人民法院审理了一起咬伤执法人员的妨害公务罪案件,依法判处被 告人陈某某拘役五个月。

法院查明,2022年3月1日,陈某某因其家属被永嘉县公安局瓯北派 出所传唤而心怀不满,拒不听从民警的劝阻,在瓯北派出所接警大厅长 时间喧哗滋事,随后冲入派出所大院,在瓯北派出所辅警李某某、胡某 某等人对其进行控制时将李某某咬伤。

经法医鉴定,辅警李某某的损伤程度为轻微伤,辅警胡某某的损伤 程度为未达到轻微伤标准。随后,公诉机关以被告人陈某某涉嫌妨害公

务罪向永嘉法院提起公诉。 近日,永嘉法院依法组成合议庭,公开开庭审理该案。

经审理,永嘉法院认为,被告人陈某某以暴力方法阻碍国家机关工 作人员依法执行职务,其行为已构成妨害公务罪。鉴于陈某某归案以后 如实供述自己的罪行,且自愿认罪认罚,决定予以从轻处罚

据此,法院作出如上判决。被告人陈某某未上诉,现判决已生效。

法官说法

法官庭后表示,政法干警的执法行为受到法律保护。在政法干警依 法执行职务期间,抢夺冲撞、撕咬踢打、暴力袭警等行为都会影响妨碍 到公务执行,将被依法追究刑事责任。本案中,被告人陈某某的行为不 仅影响了公安机关工作人员依法执行职务,还影响了执法秩序,损害了 国家机关权威。

法官提醒,遇到国家机关工作人员执行公务的时候,公民应保持冷 静,听劝阻、讲道理,积极配合相关工作,以平和稳定的心态提出自己的 诉求,以合理合法的方式维护自身权益,切莫因一时冲动而触碰法律

盗窃家庭成员财物 判三缓四罚金两万

- □ 本报记者 潘从武
- □ 本报通讯员 迪丽努尔·阿卜杜吾普尔

盗窃他人财物,应当受到法律的处罚,那么盗窃家庭成员的个人财 产,依据我国法律又该如何评价?近日,新疆维吾尔自治区岳普湖县人 民法院审理了一起丈夫偷走妻子和岳母的贵重首饰的盗窃案。

法院查明,2021年9月,岳普湖县居民艾某得知妻子的金银首饰(个 人财产)以及岳母的金银首饰都存放在岳母家中的保险柜中,便以盗窃 为目的进入岳母家中盗走保险柜,用切割机将保险柜切开,把价值 99803.5元的金银首饰窃取后,以91040元的价格卖掉。

艾某的岳母发现保险柜被盗后报警。民警破案后,艾某将妻子和岳 母的全部损失退赔。随后,检察机关以艾某涉嫌盗窃罪提起公诉。

法院经审理认为,被告人艾某盗窃家庭成员的个人财产,数额巨 大,其行为构成盗窃罪。被告人艾某到案后认罪认罚,退赔了妻子和岳 母的全部损失,并得到受害人的谅解。综合考虑艾某犯罪事实、犯罪情 节,法院予以从宽处理,判处被告人艾某有期徒刑三年,缓刑四年,并处 罚金两万元。

法官说法

法官庭后表示,刑法规定,盗窃公私财物,数额较大的,或者多次 盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的,处三年以下有期徒刑、拘役 或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处 三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特 别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没

丈夫偷走妻子的钱财是否犯法,需要视情况而定。夫妻关系存续期 间所得的财产,没有特别约定,均属于夫妻共同财产,夫妻对共同所有 的财产有平等的处理权,此时丈夫未经妻子同意擅自处理共同财产是 不触犯刑法的;但如果丈夫盗窃的是家庭成员或近亲属的个人财物,达 到刑事立案标准,则构成盗窃罪。依据《最高人民法院、最高人民检察院 关于办理盗窃刑事案件适用法律若干问题的解释》的规定,偷拿家庭成 员或者近亲属的财物,获得谅解的,一般可以不认为是犯罪;追究刑事 责任的,应当酌情从宽。据此,法院作出如上判决。

经营者改生产日期 消费者获十倍赔偿

□ 本报记者 黄辉 □ 本报诵讯员 陶然

食品虽未过保质期,但经营者将食品生产日 期重新喷码后继续销售,消费者能否据此诉请获 得食品价款十倍的赔偿金?近日,江西省南昌市西 湖区人民法院审结一起产品销售者责任纠纷案, 被告某超市销售的产品虽未过保质期,但在重新 对产品进行生产日期喷码后继续销售,法院认为 更改食品生产日期不符合食品安全标准,依法判 令被告某超市退还原告李某货款627.2元,并赔偿 李某十倍货款6272元。

法院查明,2019年8月12日,原告李某在被告某 超市购买了某品牌冻干柠檬片14罐,保质期为18个 月,每罐净含量120克,单价44.80元,合计627.2元。李 某食用涉案产品时发现,涉案产品每罐的标签有 两层,都印了生产日期,里层生产日期为2018年12 月18日,被外层生产日期为2019年7月8日的标签所 覆盖。李某认为涉案产品系不符合食品安全标准 的食品,遂诉至法院,请求依法判令被告某超市退 还货款627.2元,并加以十倍赔偿,合计6899.2元。

法院认为,本案争议的焦点是被告所销售的 冻干柠檬片是否符合食品安全标准。我国食品安 者经营明知是不符合食品安全标准的食品的行

全法第一百四十八条第二款规定:"生产不符合食 品安全标准的食品或者经营明知是不符合食品安 全标准的食品,消费者除要求赔偿损失外,还可以 向生产者或者经营者要求支付价款十倍或者损失 三倍的赔偿金;增加赔偿的金额不足一千元的,为 一千元。但是,食品的标签、说明书存在不影响食

近年来,随着经济的发展和生活水平的提高,

为了提高国民的身心健康水平,确保人民群

人们餐桌上食品的种类日益丰富。但不可否认,国

内食品安全事件仍时有发生,食品安全违法行为

仍屡禁不止,食品安全问题也因此成为社会关注

众"舌尖上的安全",号称"史上最严"的食品安全

法提出了"惩罚性赔偿"的概念。依据相关法律规

定,主张惩罚性赔偿的构成要件应当包括以下四

项:一是主体要件,赔偿主体为不安全食品的生产

者和销售者,有权请求惩罚性赔偿的是消费者;二

是行为要件,生产不符合食品安全标准的食品或

食品安全标准,即可认定其受到了损害;四是因果 关系要件,食品生产者或经营者的违法行为与受 害者所遭受的损害之间具有因果关系

经办法官表示,食品包装标识是商家向消费 者传递信息、进行承诺的重要载体,对消费者了解 食品属性、决定是否购买具有重大的引导作用。如 果虚假标注、更改食品生产日期、批号,随意篡改 食品包装标识,显然不符合食品安全标准。为此, 《最高人民法院关于审理食品安全民事纠纷案件 适用法律若干问题的解释(一)》第六条规定,食品 经营者具有下列情形之一,消费者主张构成食品 安全法第一百四十八条规定的"明知"的,人民法

本社社址:北京市朝阳区花家地甲一号 邮政编码:100102 电话中继线:84772288 广告许可证:京朝工商广登字20170106号 零售:每份壹元贰角 订阅电话:(010)84772800